

رَأَتْ الْعَقْلَ بَيْدَ رِيْتِهِمَ كَيْتَارَ  
فَسَتْ أَنْ يَبْقَاكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْدُورًا

۹۵  
۲۵  
۲۸

خطبہ نمبر ۲  
روزنامہ

# الفضل

فی ہجرت

یوم - شنبہ

جلد ۲۵ : ۲۸ ماہ ۱۳۲۵ھ ۲۸ جنوری ۱۹۵۶ء نمبر ۲۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی صحت کے متعلق اطلاع  
دہنوہ ۲۴ جنوری - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کے لئے آج صبح صحت  
کے متعلق دریافت کرنے پر فرمایا ہے  
"طبیعت اچھی ہے" الحمد للہ  
اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التوا سے  
دعاؤں جاری رکھیں :-

## اخبر ارحمہ

دہنوہ ۲۴ جنوری - حضرت مزار شریف صاحب مزلذہ العالی کی طبیعت دان کے اوقات  
پر عموماً اچھی رہتی ہے۔ مگر اوقات کے بعض حصول میں اعصابی طبیعت اور بے خوابی کی شکایت  
ہوجاتی ہے۔ اجاب صحت کا ملنے کے لئے دعا  
جاری رکھیں :-

سیدہ ام مظفرہ ام صاحبہ سلمہا اللہ  
کے متعلق کوئی تازہ اطلاع کراچی سے  
نہیں آئی۔ لیکن لاہور کے ایک قرن  
سے خبر ملی ہے۔ کہ درد میں کافی افاقہ  
ہے۔ لیکن گھبراہٹ بھی کبھی ہو جاتی ہے  
اجاب دعاؤں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ  
آپ کو شفا کے مال سے نوازا جائے اور  
محرم سید زین العابدین دلی اللہ شاہ  
صاحب ناظر مورخ خارجہ اپنے اہل دیال کو  
۱۹ جنوری کو جہاز پر سوار کر کے کراچی سے  
دہنوہ واپس آئے ہیں۔ اجاب شاہ صاحب  
محرم کے اہل دیال کے بخیریت منزل مقصود  
پر پہنچنے کی دعا فرمائیں :-

دہنوہ ۲۴ جنوری کل مجلس ارضاء تعلیم الاسلام  
کراچی دہنوہ کے زیراہتمام حضرت مولانا غلام رسول  
صاحب فاضل لاہور نے "میں نے خدا کو کیسے  
پایا" کے موضوع پر تقریر فرمائی اور عقول  
مکرم حافظ قدر احمد صاحب تبلیغ اسلام  
کی عرض سے سہ ماہیہ شریف جاری ہے

دہنوہ ۲۴ جنوری سابق مبلغ انڈونیشیا محکم  
حافظ قدرت اللہ صاحب تبلیغ اسلام کے سب  
میں ہائیلڈ جاسے کی عرض سے مورخہ ۲۰ جنوری  
۱۹۵۶ء کو ہندوستان میں کراچی اور  
پورے ہندوستان میں اجاب اپنے جامع معنی کو اللہ  
کے لئے دقت مقررہ پر اپنی پیش پر پہنچ  
جائیں :- (تایب وکیل التبشیر)  
طلوع سحر اور غروب آفتاب

لاہور ۲۴ جنوری آج صبح سورج بچھو کر  
پر طلوع ہوا اور شام کو بچھو کر  
ہوگا

۲۴ جنوری - فن لینڈ کی حکومت میں بحران پیدا ہو گیا ہے۔ حکومت ایک  
خفیہ لیڈرین کے خلاف تھیوڈور

## سعودی عرب نے بندرگاہ حقیقہ کے قریب فوجی نقل و حرکت شروع کر دی اردن میں برطانوی فوجوں کے لئے اسی بندرگاہ کے ذریعہ سامان رسد بھیجا جاتا ہے۔

لندن ۲۴ جنوری برطانیہ کے دفتر جنگ نے اعلان کیا ہے کہ سعودی عرب نے بندرگاہ حقیقہ کے قریب  
فوجی نقل و حرکت شروع کر دی ہے۔ اردن میں برطانوی فوجوں کو اسی بندرگاہ کے ذریعہ سامان رسد بھیجا  
جاتا ہے۔ دفتر جنگ کے اعلان میں کہا گیا ہے۔ کہ حکومت صورت حال کا براہ مصلحتہ کر رہی ہے۔ سعودی فوج  
کی تعداد جس نے اس علاقہ میں نقل و حرکت  
کی ہے تین ہزار ہے۔ اس کے ساتھ بحیرہ  
کاؤنڈ اور جنگی قزاقیں بھی ہیں۔ اس فوج کو  
جوانی جہازوں کے ذریعہ رسد بھی جاتی  
ہے۔ اعلان میں مزید کہا گیا ہے۔ کہ یہ فوج  
اس وقت اس پوزیشن میں ہے۔ کہ یہ اسرائیل  
پر حملہ آور ہو سکتی ہے۔ یا اردن میں مداخلت  
کر سکتی ہے :-

## فرانس کے سوشلسٹ لیڈر موسیومولے حکومت بنانے پر رضامند ہو گئے نئی حکومت جنگ کے بعد سے بائیسویں حکومت ہوگی

پیرس ۲۴ جنوری - فرانس کے سوشلسٹ لیڈر موسیومولے صدر لوئی  
کی دھوت پر نئی حکومت بنانے پر رضامند ہو گئے ہیں۔ وہ اگلے ہفتہ  
پارلیمنٹ سے نئی حکومت کی منظوری حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ اگر  
ان کی حکومت کا اعتماد کا ووٹ مل جائے۔ تو یہ  
جنگ کے بعد سے فرانس کی بائیسویں حکومت  
ہوگی :-

### غزہ کے علاقہ میں ایک اور چھپ

قاہرہ ۲۴ جنوری - کل رات غزہ کے مشرقی  
علاقے میں مصری اور یسودی فوجوں نے ایک  
دوسرے پر گولیاں برسائیں۔ مصری حملہ دماغ کے  
اعلان کے مطابق پہلے یسودی فوجوں نے  
ایک مصری جوگی پر گولیاں برسائی شروع کیں  
جس کے جواب میں مصری سپاہیوں نے بھی  
ان پر فائرنگ کی۔ اس جھڑپ میں کئی مصری  
سپاہی ہلاک ہوئے ہیں :-

### مشرقی شولڈ تہران پہنچ گئے

تہران ۲۴ جنوری - اقوام متحدہ کے  
سیکرٹری جنرل مشرقی شولڈ جو آجکل شرق  
دہلی کا دورہ کر رہے ہیں۔ آج علی الصبح  
تہران پہنچ گئے۔ آج وہ شہنشاہ ایران  
سے ملاقات کریں گے۔ مشرقی شولڈ اقوام  
کراچی پہنچنے والے ہیں :-

### اردن نے معاہدوں میں شریک نہیں ہونا چاہیے۔

عمان ۲۴ جنوری - اردن کے وزیر اعظم  
جناب الرفاعی نے کہا ہے کہ میری حکومت کی  
پالیسی یہ ہے کہ نئے معاہدوں میں شریک نہیں  
ہونا چاہیے۔ انہوں نے کل ایک بیان میں  
کہا۔ اردن اپنی بڑی اور جانی فوج کو اور زیادہ  
مضبوط بنانے کا ارادہ رکھتا ہے :-

### مغربی پاکستان کے شمالی علاقوں کے بجلی کے مرکزی اسٹیشن کی تعمیر

لاہور ۲۴ جنوری - محض پاکستان کی  
حکومت نے صوبے کے شمالی علاقوں کے لئے  
ایک ایسا بجلی گھر بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔  
جس کے تحت صوبے کے مختلف علاقوں کو  
مرکزی انتظام کے تحت ایک ہی اسٹیشن سے  
بجلی فراہم کی جائے گی۔ اس طرح بجلی کے تمام  
اسٹیشن جو اس وقت مختلف علاقوں میں قائم  
ہیں آپس میں ایک دوسرے سے مربوط ہو جائیں گے  
اور متحدہ طور پر کام کر سکیں گے۔ اس سلسلہ  
میں آغا زکار کے طور پر رولوں میں بجلی کے اسٹیشن  
اور لائٹ اسٹیشن میں رابطہ قائم کر دیا جائے  
اور اس طرح قابل برد اور سیاحت کے سبھی گوشوں  
کو مربوط کرنے کا کام بھی مکمل ہو گیا ہے۔

میں گولوں نے پچھلے دنوں تجزیہ کاروں کی  
میں حصہ لیا تھا۔ ان کے خلاف سخت  
کارروائی کی جائے گی :-

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تین مقدس انگلیوں کا

## حضرت ام المومنین والے قعود کا مبارک عکس

از حضرت مولانا شبیر احمد صاحب ایف۔ ایف۔ ایف۔ مدظلہ العالی

گذشتہ جمعہ کے خطبہ مورخہ ۲۰ جنوری ۱۹۵۶ء میں حضرت ام المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ نے ان تین انگلیوں کا ذکر فرمایا تھا۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے پیچھے چھوڑی تھیں۔ اور اس تعلق میں بیان فرمایا تھا۔ کہ ب سے پہلی انگلی جس پر **اَللّٰهُمَّ بَكَافٍ عَبْدُكَ** والا الہام گذر گیا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کئی کئیوں میں اس کا ذکر فرمایا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود کی وفات کے بعد قرعہ اندازی کے ذریعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ کے حصہ میں آئی تھی۔ اور دوسری انگلی جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام **عَرَسْتُ لَكَ بَيْدِي رَحْمَتِي وَقَدَّرْتُ لَكَ** گذر گیا تھا۔ وہ خاک مرزا بشیر احمد کے حصہ میں آئی تھی۔ اور تیسری انگلی جس پر مولانا بس کے الفاظ گذر گئے تھے۔ عزیز میاں شریف احمد کے حصہ میں آئی تھی۔ اور یہ قرعہ اندازی حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہ کے سامنے اور اپنی کئی تجویز پر ہوئی تھی۔ اور انہوں نے ہی دعا کرتے ہوئے یہ قرعے اٹھائے تھے۔

اس تعلق میں خاک مرزا عرض کرتا ہے۔ کہ میں نے یہ سارا واقعہ کسی قدر تشریح کے ساتھ اپنی کتاب سیرت المہدی حصہ اول کی روایت نمبری جلد میں درج کیا ہوا ہے۔ گو افسوس ہے کہ اس میں کتاب کی غلطی سے **عَرَسْتُ لَكَ** کے بجائے **عَرَسْتُكَ** کے الفاظ لکھے گئے ہیں۔ **اَللّٰهُمَّ بَكَافٍ عَبْدُكَ** والا الہام وہ ہے۔ جو **عَرَسْتُ لَكَ** میں ہمارے دادا صاحب کے وفات کے موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ہوا تھا۔ اور حضور نے اسی زمانہ میں اس الہام کا ایک نیک نیت تیار کر کے ایک انگلی ٹوٹی تھی جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ہیبت سی تحریروں میں ایک فدائی نشان کے طور پر کیا ہے۔ **اَللّٰهُمَّ بَكَافٍ عَبْدُكَ** والا الہام جس کے معنی یہ ہیں کہ "کیا خدا اپنے بندے کے لئے رکافی نہیں؟" اس وقت ہوا تھا جب ہمارے دادا صاحب کے قرب وفات والے الہام پر حضرت مسیح موعود کو دست طویلوں پر خیال گذرا تھا۔ کہ بہت سے ظاہری سہارا سے حضور کے والد صاحب کی ذات کے ساتھ راستہ میں سب ان کے بند کیا ہوا؟ جس پر بڑے زور دار رنگ میں یہ الہام ہوا کہ کیا خدا اپنے بندے کے لئے رکافی نہیں؟ اور حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ اس کے بعد خدا نے میری اس طرح گفتگو اور سر پرستی فرمائی۔ کہ میرے والد یا کسی دینی رشتہ دار یا کسی دوسرے دینی سہارے نے کیا کرئی تھی؟

دوسری انگلی جو قرعہ کے ذریعہ میرے حصہ میں آئی تھی۔ اس کا پورا الہام جو انگلی کے نیک نیت پر درج ہے۔ یہ ہے **اَذْكُرْ رَحْمَتِي الَّتِي اَلْعَمْتُ عَلَيْكَ عَرَسْتُ لَكَ بَيْدِي رَحْمَتِي وَقَدَّرْتُ لَكَ** یعنی میری اس نعمت کو یاد کر جو میں نے تجھ پر کی ہے۔ میں نے تیرے لئے اپنے ہاتھ سے اپنی رحمت اور اپنی قدرت کا درخت لگایا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ الہام میری ولادت کے قریب کے زمانہ میں ہوا تھا۔ چنانچہ انگلی کے نیک نیت تاریخ سلسلہ سہری لکھی ہے۔ گو یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ تاریخ الہام کی ہے یا کہ انگلی ٹوٹنے کی۔

تیسری انگلی جو عزیز میاں شریف احمد صاحب کے حصہ میں آئی تھی۔ اس پر مولانا بس کے الفاظ گذر گئے ہیں۔ اس کا واقعہ یوں ہے کہ چند سیال کوٹ کے ایک دوست نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے آخری ایام میں حضور کی خدمت میں عرض کیا تھا۔ کہ میں ایک انگلی بنا کر حضور کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اس پر کیا الفاظ لکھے جائیں۔ جس پر حضور نے مولانا بس کے الفاظ فرمائے۔ وفات کے وقت یہ انگلی حضور کے ہاتھ میں پہنی ہوئی تھی۔ اور غالباً اس کے الفاظ بھی حضور نے اپنے قرب وفات کے الہامات کے بنا پر ہی تجویز فرمائے تھے۔ اور میں خیال کرتا ہوں۔ کہ ان تینوں انگلیوں کے الفاظ اپنے اندر بعض خاص اشارات رکھتے ہیں۔

جیسا کہ میں بیان کر چکا ہوں۔ قرعہ اندازی حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہ کے حاکم کی تجویز پر اپنی کے ہاتھ سے ہوئی تھی۔ تین مختلف کاغذوں پر تینوں انگلیوں کے نیک نیتوں کی عبارت لکھی گئی۔ اور کاغذوں کو تہہ کر دیا گیا۔ اور پھر حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہ نے دعا کے ساتھ پہلا کاغذ یہ کہتے ہوئے نمایا کر یہ انگلی محمود کی ہوگی۔ اور کاغذ کھولنے پر

یہ انگلی **اَللّٰهُمَّ بَكَافٍ عَبْدُكَ** والا الہام کی تھی۔ پھر دوسرا کاغذ یہ کہتے ہوئے نمایا کر یہ انگلی بشیر کی ہوگی۔ اور قرعہ کا کاغذ کھولنے پر اس میں **عَرَسْتُ لَكَ بَيْدِي رَحْمَتِي وَقَدَّرْتُ لَكَ** والا الہام درج شدہ نکلا۔ اور تیسرا قرعہ مولانا بس والا عزیز میاں شریف احمد صاحب کا قرار پایا۔ اور جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ نے خطبہ میں فرمایا تھا۔ یہ قرعہ اندازی غالباً تین دفعہ ہوئی۔ اور ہر دفعہ میں نتیجہ نکلا۔ قرعوں کے کاغذ خالی رنگ کے دبیر ٹکڑے تھے۔ جو حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہ نے اپنے پاس محفوظ رکھے تھے۔ اور اس کے کچھ عرصہ بعد مجھے دے دیئے تھے۔ اور خدا کے فضل سے اب تک میرے پاس محفوظ ہیں۔ میں ان ہر سہ کاغذوں کا عکس بصورت چرہ ذیل میں درج کرتا ہوں۔ تاکہ ایک تو وہ احادیث کی تاریخ میں محفوظ ہوجائیں۔ اور دوسرے ہمارے دست ان کے دیکھنے سے روحانی مظلوموں کو سکھانے میں مددگار بن سکیں۔ اور دعاؤں کی بھی تحریک ہو۔

<p>المسیر السید صاحب عبدہ</p> <p>محمود احمد</p>	
<p>مولانا بس</p> <p>شیرف احمد</p>	<p>نور اللہ مرقدہ</p> <p>بشیر احمد</p>

میرے والی انگلی کے قرعہ میں انحصار کے خیال سے عبارت موت **عَرَسْتُ لَكَ بَيْدِي رَحْمَتِي وَقَدَّرْتُ لَكَ** لکھی ہے۔ لیکن جیسا کہ انگلی کے نیک نیت سے ظاہر ہے۔ پوری عبارت **اَذْكُرْ رَحْمَتِي الَّتِي اَلْعَمْتُ عَلَيْكَ عَرَسْتُ لَكَ بَيْدِي رَحْمَتِي وَقَدَّرْتُ لَكَ** ہے۔ جس کا ترجمہ اردو درج کیا جا چکا ہے۔ ان قرعوں میں نیک نیت کی درج شدہ عبارت تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہے لیکن ہر قرعہ پر ہم تینوں عبارتوں کے ایک الگ نام حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے ہاتھ کے ہیں۔ یعنی یہ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ والے قرعہ پر محمود احمد لکھا ہے۔ اور میرے والے قرعہ پر بشیر احمد لکھا ہے۔ اور عزیز میاں شریف احمد صاحب والے قرعہ پر شریف احمد لکھا ہے۔ یہ تینوں نام حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہ کے ہاتھ سے لکھے تھے اس طرح ان قرعوں کا چرہ چھاپنے سے یہ قرعہ بھی حاصل ہوجاتی ہے۔ کہ حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کے دستخط کا نمونہ احادیث کی تاریخ میں محفوظ ہوجائے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کا تو جو مقام ہے۔ وہ ظاہری ہے۔ دست دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے اور عزیز میاں شریف احمد صاحب کو بھی اس مبارک کلام کا مصداق بنائے۔ جو قرعہ کے ذریعہ لکھنے والی انگلیوں میں درج ہے۔

داؤد عوینا ان الحمد للہ رب العالمین  
(حاکم مرزا بشیر احمد ربوہ ۲۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

**درخواست ہائے دعا**

۱۔ میرا مول زاد بھائی عزیز محمد شریف ابن چودھری سلطان علی صاحب نمبر دار پریڈیٹس جامعہ احمدیہ کالج اسلام دسویں جماعت میں گورنر الہی تعلیم حاصل کر رہے۔ احباب اس کی کامیابی کے لئے نیر خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد شریف ربوہ۔

۲۔ میرے والد صاحب چودھری عبدالرحمن صاحب امر جماعت احمدیہ ملتان کی طبیعت تین مہینے سے خراب ہے۔ تمام احباب کی خدمت میں عبد صحتیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک مرقدہ عبدالرحیم احمد ملتان۔

# خطبہ

## اپنے دوستوں سے اطلاع کرنے کی ایک لگن اور خریدگی کے ساتھ غور و فکر کرنے کی عادت اپنے کی شش کرد

### اپنے ایک سلسلہ کیلئے مفید وجود بناؤ اور مختلف پیشوں خصوصاً تجارت کو اختیار کرنے کی طرف توجہ دو۔ لاہور کی اہمیت کے پیش نظر یہاں کی جماعت کو خاص طور پر ان امور کی طرف توجہ دینی چاہیے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ لاہور ۱۹۵۶ء۔ مقام رتن باغ لاہور

یہ خطبہ مندرجہ ذیل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اسے ملاحظہ نہیں فرمائے۔ خاکسار محمد یعقوب مولوی صاحب خطبہ نویس۔ محرم مولوی سلطان احمد صاحب پبلشر۔ لاہور

سورہ فاتحہ کی عادت کے بعد مزایا۔ چند دن ہوئے یہاں کے مبلغ لڑوہ تھے۔ اور انہوں نے مجھ سے ذکر کیا تھا کہ

### لاہور کی جماعت

کے جو سرکردہ ممبران ہیں وہ تیلین کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ ان سے تو میں نے کچھ متا کہ میرے لاہور جاتے پر اگر آپ ان لوگوں کے سامنے مجھ سے بات کرتے۔ تو میں آپ کی موجودگی میں ان لوگوں سے درپست کرتا۔ اب اچھے بات کرنے سے کیا فائدہ۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ واقعات اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ لاہور کے سرکردہ احباب کو تیلین کی طرف بہت کم توجہ ہے۔ حالانکہ یہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جو سرکردہ احباب ہیں۔ ان میں سے اکثر گورنمنٹ کے ملازم ہیں۔ اور گورنمنٹ نے جو اعلان کی تھا۔ اور اس کی ہم نے تصدیق کی تھی وہ

### گورنمنٹ کے ملازمین

کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ لیکن یہاں کے امیر جوہری اسد اللہ خان صاحب بیرسٹر ہیں جو گورنمنٹ کے ملازم نہیں۔ وہ اگر اپنے دوستوں اور تعلقات رکھنے والے لوگوں سے اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ تو نہ گورنمنٹ کی طرف سے ان پر کوئی اعتراض دارا ہوتا ہے۔ اور نہ یہاں کی طرف سے ان پر کوئی اعتراض ہو سکتا ہے۔ ان سے پہلے شیخ اشیر احمد صاحب لاہور کی جماعت کے امیر تھے۔ وہ بھی گورنمنٹ کے ملازم نہیں۔ وہ ایک کامیاب پریکٹیشنر ہیں۔ اور ان کا حلقہ اثر بہت وسیع ہے۔ وہ بھی اپنے ساتھ تعلق

رکھنے والے لوگوں کو خریدگی سے اپنے خیالات پر سوچا سکتے ہیں۔ اور میر ان کو اہمیت کے متعلق تحقیق کی تحریک ہو سکتی ہے۔

### کسی زمانہ میں

### جوہری نظر اسد خان صاحب

لاہور کی جماعت کے امیر تھے۔ اور میں جب کبھی یہاں آتا تھا۔ تو انہی کے گھر ٹھہرتا تھا۔ مجھے یاد ہے کہ ان دنوں جب میں یہاں آتا تھا۔ دالوں کا برابرا تیا بندھا رہتا تھا۔ لوگ میری باتیں سننے کے لئے آ جاتے تھے۔ اور یہ حال جوہری نظر اسد خان صاحب کی خریدگی کا اثر تھا۔ کہ لوگ ان کی باتیں سنتے تھے۔ اور جب کبھی میں یہاں آتا تھا۔ تو ان کے دوستوں کو خیال آتا تھا۔ کہ وہ مجھ سے مل لیں۔ لیکن

### اب ایسا نہیں ہوتا

اب مجھے یہاں پہلے کی نسبت زیادہ عرصہ تک ٹھہرنے کا موقع ملتا ہے۔ لیکن میں نے اپنے تیار کے دوران میں بھی بھی خریدگی اور تیلین یا خدمت لوگوں کو نہیں دیکھا کہ وہ میری ملاقات کے لئے آتے ہوں۔ اور انہوں نے مجھ سے اہمیت کے متعلق کوئی بات بھی پر یا قرآن کریم کے متعلق کوئی سوال دریافت کیا ہو یا مذہب کے متعلق گفتگو کی ہو یا وقت ضرورت کے متعلق کوئی بات دریافت کی ہو حالانکہ ان میں سے جب بھی جاتا ہوں۔ دنوں پر ہر قسم کے لوگ میری ملاقات کے لئے آتے ہیں۔ ان میں نہ صرف پبلک کے سرکردہ لوگ ہوتے ہیں۔ بلکہ گورنمنٹ کے اعلیٰ ملازم بھی ہوتے ہیں۔ اس دفعہ

### جب میں کراچی گیا

تو میں بیمار تھا۔ لیکن اس سے قبل جب میں وہاں گیا تھا۔ تو مجھے یاد ہے کہ سوئی بیکریٹ کے دس گیارہ نمبر اور سنسٹریل بیکریٹ کے بہت سے لوگ مجھے ملنے کے لئے آئے تھے۔ میرے خیال میں ان کی تعداد دو سو تین سو تھی۔

دنیا میں رہنے کے لئے ایک دوسرے سے بھائی چارہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور یہ بھائی چارہ خریدگی سے ہوتا چاہیے۔ اگر کسی سے صرف ہنسی مذاق کر لیا جائے۔ اور جب وہ جدا ہو تو اس کا خیال دل سے نکال دیا جائے۔ تو اس کا کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ اگر اپنے دوستوں اور ملنے جلتے دالوں سے خریدگی باتیں کی جائیں۔ اور ان کے اندر صداقت معلوم کر۔ تو اور اسکے متعلق

### غور اور فکر کرنے کی لگن

پیدا کی جائے تو خود بخود ان کے اندر یہ خواہش پیدا ہوگی۔ کہ وہ تمہاری باتیں سنیں۔ اور جب بھی تمہارا مبلغ یا امام یہاں آئے۔ تو اس سے بھی ملاقات کریں۔ اور اس کی باتیں سنیں۔ پس یہاں کے احباب کو اپنی اس ذمہ داری کو نہیں بھولنا چاہیے۔

### لاہور ایک اہم جگہ ہے

اور اب اسے اور بھی زیادہ اہمیت حاصل ہو گئی ہے۔ کیونکہ مغربی پاکستان کے ایک پرنسٹن بن جانے پر یہ اس کا دار الحکومت ہو گیا ہے۔ اس وقت پاکستان میں کراچی کے اتر کو لاہور اور ڈھاکہ کو جو پوزیشن حاصل ہے۔ وہ کسی اور شہر کو حاصل نہیں۔ اس لئے یہاں کی جماعت کے جو ذمہ دار لوگ ہیں۔ انہیں خصوصیت سے ان امور کی طرف

توجہ کرنا چاہیے۔ دنیا میں

### انسان کی زندگی

محدود ایام کی ہے۔ اگر اس کو بھی ضائع کر دیا جائے۔ تو دنیا میں انسان نے دوبارہ تو نہیں آتا۔ موت کے آنے تک اس لئے جو کچھ کر لیا۔ سو کر لیا۔ اس کے بعد اعمال کا زمانہ ختم ہو جاتا ہے۔ اس لئے انسان کو یہاں پر رہنے۔ کہ وہ اپنی عقیدت زندگی سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کرے۔ اور اس عقیدت کو کسی صورت میں بھی ضائع نہ کرے۔

### یہاں کے تمام احباب کو چاہیے

کہ وہ اس امر کی طرف توجہ کریں۔ اور اپنے دوستوں کے ساتھ خریدگی کے ساتھ باتیں کیا کریں۔ اور اگر ان سے باتیں کیا کریں کہ ان میں پرمانی معلوم کرنے کی مگن پیدا ہو جائے۔ جب ان میں سچائی معلوم کر لیں۔ مگن پیدا ہو جائے گی۔ تو جہاں بھی اجنبی سچائی نظر آئے گی۔ وہ اسے قبول کر لیں گے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ان کے اندر مگن پیدا ہو جائے۔ کیونکہ جب کسی کے اندر مگن پیدا ہو جاتا ہے۔ تو وہ کسی کے روکنے کی دیر سے روکتی نہیں۔ بلکہ وہ حقیقت حق کے لئے دوڑتا ہے۔ اور خود اس کے متعلق سوالات کرتا ہے۔ دیکھو دیکھو کے لوگ کد آتے تھے تو

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

بعض دفعہ انہیں ملنے کے لئے تشریف لے جاتے تھے ان میں سے کچھ لوگ ایسے بھی تھے۔ جن پر آپ کی باتوں کا اثر ہوا۔ اور انہوں نے آپس جا کر اپنے

تجرہ والوں سے ان کا تعلق کا ذکر کیا۔ چنانچہ اگلے سال اور زیادہ تعداد میں مدینہ کے لوگ مکہ آئے۔ وہ مکہ کی گلیوں میں پورے رہے۔ مگر والوں نے انہیں دھوکہ میں دکھانا چاہا۔ اور حقیقت پر کئی پردے ڈالنے لیکن آخر انہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تلاش کر لیا۔ آپ نے ان سے باتیں کیں اور ان باتوں کے نتیجے میں

### مدینہ والوں نے

حق کو قبول کر لیا۔ لیکن بی بی دفعہ بھی فیصلہ برآ تھا۔ کہ شہر سے باہر نکل کر کسی عقیدہ جگہ میں ملاقات کی جائے۔ کیونکہ وہ لوگ درست تھے کہ کہیں مکہ دانے ان کی حماقت زدگی لیکن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے باتیں کیں۔ اور ان پر حق سونپ لیا۔ انہوں نے بے ہذا دوز سے نعرہ بکیر بند کر دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تم نے اتنا مبتلا دوز سے نعرہ بکیر کہا ہے۔ کہ ممکن ہے کہ دلوں کو پتہ لگ جائے کہ تم کس جنت سے یہاں آئے ہو۔ انہوں نے کہا یاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صحیح طریقہ پر پتہ نہیں تھا۔ اس وقت تک کہ تم مجھے چھپانے کی کوشش کرنے لگے۔ لیکن اب چوب ک حقیقت تم پر واضح ہو گئی ہے۔ ہم اسے چھپا نہیں سکتے۔

پس جب انسان کے اندر صداقت کے معلوم کرنے کی لگن پیدا ہو جاتی ہے۔ زندہ آپ ہی آپ صداقت سمجھ کر رہتا ہے۔ مجھے یاد ہے کہ

### نواب محمد دین صاحب مرحوم

نے جب بیعت کی۔ تو اس وقت وہ ریات مالیک کو مکہ میں ملازم تھے۔ اور کونسل آف سٹیٹ کے ممبر بھی تھے۔ بیعت کے وقت آپ نے کہا۔ میں یہاں سے دیکھ کر ہر جاہل تو مجھے ملازمت کے لئے کسی اور ریاست میں جانا پڑے گا۔ اسلئے آپ مجھے اچھی بیعت صحیحی دیکھنے کی اجازت دیں۔ چنانچہ میں نے انہیں بیعت کو صحیحی رکھنے کی اجازت دے دی۔ بیعت کے بعد وہ شہر چلے گئے مجھے بھی ان دنوں چند دنوں کے لئے جدی آباد ہوا کی خاطر شہر چلے جانے کا موقع ملا۔ نواب صاحب نے مجھ سے کہا۔ آپ لوہو روز کہاں شہر آتے ہیں۔ میں اور تو کوئی شہر نہیں کر سکتا۔ ہاں اتنا کر سکتا ہوں کہ بڑے بڑے لوگوں کو چاہئے پر بلا کہ آپ کا ان سے تعلق رکھتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے ایک دعوت کا انتظام کیا۔ میں بھی وہاں چلا گیا۔ انہوں نے بڑے بڑے آدمیوں کو بلائے ہوئے تھے۔ میں اس انتظار میں تھا

کہ کوئی اعتراض کرے تو میں اس کا جواب دوں۔ کہ

### نواب صاحب کھڑے ہو گئے

اور انہوں نے حاضرین کا شکریہ ادا کرنے کے بعد اس طرح بائیں شہر رخ کی کر پڑی خوشی کی بات ہے کہ امام جماعت احمدیہ یہاں تشریف لائے ہیں۔ جو شخص کسی خرم کا لیڈر ہوتا ہے۔ ہمیں اس کا احترام کرنا چاہیے۔ وہ ہمیں دین کی باتیں سنائیں گے۔ خدا ہم انہیں یا نہا میں ان سے ہمیں فائدہ پہنچے گا۔ اس کے بعد وہ تقریر کرنے ہوئے یکدم جوش میں آگئے۔ اور کہنے لگے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اپنے ایک بندے کو مبعوث کیا ہے۔ اور اس نے دعویٰ کیا ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ماہر ہوں۔ یہ دعویٰ کوئی نبیوں کے دعویٰ نہیں۔ اگر وہ اپنے اس دعویٰ میں سچا ہے۔ اور ہم نے اسے قبول نہ کیا۔ تو لازماً ہم خدا تعالیٰ کے مجرم ہوں گے اور اس کا خدا ہم پر آئے گا۔ اسلئے آپ لوگوں کو سنجیدگی سے اس کے

### دعوے پر غور کرنا چاہیے

جب نواب صاحب اپنی تقریر ختم کر کے بیٹھ گئے تو میں نے ان سے کہا آپ نے تو اپنی بیعت کو صحیحی دیکھنے کی اجازت لی تھی۔ اور میں نے آپ کو اجازت دے دی تھی۔ لیکن اس وقت آپ نے خود ہی اسے ظاہر کر دیا ہے۔ انہوں نے کہا مجھے تقریر کرنے کو جسے جوش آ گیا تھا وہ نہیں ہے۔ میں فیصلہ نہیں کر سکا۔ عرض دو سنتوں کو چاہیے کہ وہ بیعت کی طرف توجہ کریں۔ اور دوسروں تک سنجیدگی سے اپنے خیالات کو پہنچائیں۔

### مجھے یاد ہے

کہ پیسے پیسے جب میں لاہور آ گیا تھا۔ تو کئی والی مسجد میں نماز پڑھتی تھی۔ اس وقت انکی صفت میں جتنے دوست بیٹھے ہیں اس وقت سارے لاہور میں تریباً اتنے ہی احمدی ہوتے تھے لیکن اب مسجد کی نماز میں یعنی دفعہ یہاں پندرہ پندرہ سو دوست جمع ہو جاتے ہیں۔ بلکہ ان کی تعداد سے بھی بڑھ جاتی ہے لیکن سب آج بھی اس قدر لوگ موجود ہیں لیکن کھلی جگہ ہونے کی وجہ سے وہ زیادہ معلوم نہ ہوتے ہوں۔ بہر حال جمعہ کی نماز میں اڑھائی اڑھائی سو کی تعداد میں سیکھنے ہوتے ہیں۔ ابھی مجھے کسی نے بتایا ہے کہ پچھلے جمعہ کے موقع پر ماہ مورٹریں اور ایک بڑی تعداد میں سیکھنے جمع ہو گئے تھیں۔ عرض جب کئی والی مسجد میں نماز پڑھتی تھی اس وقت جماعت کی تعداد یہاں بہت تھوڑی تھی۔ لیکن اب اللہ تعالیٰ نے اس کی تعداد بہت بڑھادی ہے۔ اب موجود

### جماعت کو خیال کرنا چاہیے

کہ اس وقت کے پچاس ساٹھ احمدیوں نے اپنی زندگیوں کو مسدھا اور دوسروں تک پہنچانے کیلئے سنجیدگی سے پہنچایا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ صرف مسجد کی نماز میں آٹھ سو احمدیوں کی تعداد ۵۰ بڑھ کر ۱۵۰۰ تک پہنچ گئی۔ اگر تم بھی ان لوگوں کی طرح اپنی زندگیوں کو مسدھا نہتے۔ اور اپنے خیالات سنجیدگی سے دوسروں تک پہنچانے۔ تو تم بندہ سوسے بیتا نہیں ہزاروں جانتے لاہور کے شہر کو اللہ تعالیٰ نے احیاء کے ابتدائی زمانہ سے ہی اس کی تبلیغ کا مرکز بنا پایا ہے

میں ابھی کچھ ہی تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لاہور تشریف لائے۔ میں نے ایک دفعہ آپ یہاں تشریف لائے۔ میں بھی ساتھ تھا۔ مگر وہ روز یہاں کے قریب ایک دوست کے ہاں آپ کی دعوت تھی۔ میری عمر اس وقت بہت چھوٹی تھی۔ صرف سیر کی وجہ سے میں ساتھ آ گیا تھا۔ دعوت سے فارغ ہو کر جب باہر نکلے۔ تو وہ بی دروازہ سے نکلنے وقت اس زمانہ میں درمیں طرف ایک میل کا درخت تھا۔ اس درخت کے پاس انجم بہت زیادہ تھا۔ وہاں دیکھ کر لوگوں نے کہا کہ ان کی دعوت کی طرف توجہ نہ کرو اور بہت توجہ نہ کرو۔ انہوں نے کہا کہ تم یہ کہو کہ اٹے اٹے۔ گویا مرد صاحب فرمت ہو گئے ہیں۔ یہ بہت حیران تھا کہ لوگ اتنا خود کوئی کرتے ہیں اور ہمیں کہیں گایاں دیتے ہیں۔

### مجھے یہ نظارہ خوب یاد ہے

کہ اس وقت ایک شخص جو مولیٰ طرز کا معلوم ہوتا تھا اور شہر تھا۔ روپا دوسرا ہاٹا ٹنڈ پر مار کر لائے اسے کی آواز بند کر دیا تھا۔ پچھن کی وجہ سے مجھے عجیب تاثرات معلوم ہوتا تھا۔ اور وہیں اسے شوق سے دیکھتا تھا۔ لیکن بعد میں مجھے کسی نے بتایا کہ یہ ہجوم حضرت صاحب کی حماقتوں کی وجہ سے جمع ہو گیا تھا۔ اور اپنی اس حماقت کی وجہ سے آپ کو گایاں دے رہا تھا۔ گویا کسی وقت وہ زمانہ تھا کہ یہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف لایا کرتے تو آپ کو گایاں دینے کے لئے لوگ دستوں پر جمع ہو جاتے تھے۔ لیکن اس وقت کے احمدیوں کا ایمان تازہ تھا۔ ان میں اخلاص اور جوش پائا جاتا تھا۔ وہ کچھ دلی سے باہر نکلے۔ اور انہوں نے تبلیغ کے ارستہ میں سچا جذبہ دکھایا۔ اور خدا تعالیٰ نے بھی ان کی کوششوں میں برکت دی۔ اور ان کی تعداد کو ہزاروں تک پہنچا دیا۔ عیناً گویا کہ اس وقت اس علاقہ میں بہت سے اچھے آباد ہیں لیکن کسی زمانہ میں یہاں

### مستری محمد موسیٰ صاحب

اچھے آئے تھے۔ اب اللہ تعالیٰ نے ان کی اولاد میں ہی اتنی برکت دی ہے کہ ان کی پچاس سے زیادہ ہے۔ اور پھر انہوں نے اعلیٰ التعليم حاصل کر لی ہے۔ اسی طرح مفتی محمد عالم صاحب ان کے کارکن تھے ان کا خاندان بھی احمدی ہو گیا۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ان دونوں کی اولاد اتنی بڑھ کر آئی کہ لاہور کی جماعت کی تعداد سے زیادہ ہے۔ زیادہ کہ صرف اشرافوں کی کوششوں کو مدعا نہیں کرتا

## زندگی کی روح

جس شاح کا تعلق اپنے مرکز سے قائم رہتا ہے۔ وہی چھوٹی اور پھلتی ہے آپ اپنی جماعت میں برنامہ الفضل جاری کرنا کہ مرکز سے اپنا تعلق قائم کیجئے۔ اس طرح آپ کی جماعت سلسلہ کے حالات سے آگاہ رہے گی اور اس میں زندگی کی ایک نئی روح پیدا ہوگی۔

### (مستیر الفضل رسوہ)

بلکہ وہ ان کی اولادوں کو بھی بڑھاتا ہے۔  
پس تم اپنے آپ کو

### سلسلہ کے لئے مفید وجود بناؤ

اور ایسا مفید وجود بناؤ کہ اللہ تعالیٰ آپ کے دستوں۔ رشتہ داروں اور ملنے والوں کو ایک سے ہزار کر دے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعا فرمائی تھی کہ ”اگ سے ہزار ہوں“ یہ دعا آپ کی صرف جسمانی اولاد کے متعلق نہیں ہو سکتی کیونکہ جسمانی اولاد ایک سے ہزار بہت کم ہوتی ہے۔ ایک سے ہزار روحانی اولاد ہوتی ہے۔ سو یہ دعا تمہارے لئے ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ تمہیں توفیق دے۔ کہ تم ایک سے ہزار پوراؤ۔ لیکن جس طرح لاہور کی جماعت کے سرکردہ اصحاب کام کر رہے ہیں۔ اس کے نتیجہ میں تو وہ ایک سے دو بھی اپنی ہو سکتے۔ اگر تم ایک سے ہزار ہوتے۔ تو اس وقت لاہور میں جماعت اھدیہ کے تعداد پندرہ لاکھ ہوتی۔ اس وقت

### لاہور کی کل آبادی

دس لاکھ ہے۔ گویا اگر جماعت کے تعداد ایک سے ہزار کی صورت میں ترقی کرتی۔ تو وہ لاہور کی موجودہ تعداد کے ٹوٹو ٹھکی ہوتی۔ پھر تم اپنے کاموں میں بھی تو سب سے سارے لوگوں کو نوکریوں کے پیچھے اپنی بڑی بنا چاہیے۔ بلکہ انہیں دوسرے کاموں کی طرف بھی توجہ کرنی چاہیے۔ مثلاً تجارت کا پیشہ بہت اچھے۔ لیکن ہماری جماعت کی اس طرف بہت کم توجہ ہے۔ میں نے

### رویا میں دیکھا ہے

کہ میرے ناقدین میں ایسے لوگوں کا فائل ہے۔ جو سلسلہ کے مخالف ہیں۔ اس فائل میں کچھ باقی ہمارے خلاف لکھی ہیں۔ میں لکھتا ہوں یہ باقی انہوں نے اپنا بٹ بننے کے لئے لکھی ہیں پھر میں لکھتا ہوں۔ ہماری جماعت کو بھی چاہیے۔ کہ وہ تجارت میں لگ جائے۔ اس کے بعد میں لکھتا ہوں۔ یا کسی لکھ دو دست نے مجھ سے کہا ہے۔ کہ نا جروگ بہت کم چندہ دیتے ہیں۔ میں لکھتا ہوں۔ کہ نا جروگ کو شروع سے ہی تحریک کر کے چندہ کی عادت ڈالنی چاہیے۔ روایا میں دیکھتا ہوں۔ کہ گویا کوئی شخص محمد سے کہتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں تو احمدی تاجر نے بڑی قربانی کی تھی۔ چنانچہ اس زمانہ میں سیٹھ عبدالرحمن صاحب مدد رسانی اور شیخ رحمت اللہ صاحب نے بہت بڑی خدمت کی تھی۔ میں لکھتا ہوں کہ تاجر طبقہ کو شروع سے ہی چندہ دینے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ تاکہ جو جوں لاکھ کی تجارت بڑھے۔ چندہ بھی بڑھیں اور سلسلہ کی مالی حالت مضبوط ہو۔

پس جماعت کے جو امیر ہوتے ہیں۔ ان کا صرف یہ کام نہیں ہونا کہ وہ امیر لکھائیں۔ بلکہ امیر بن جانے کے بعد ان پر بہت سی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ مثلاً میں خلیفہ ہوں۔ لہذا ہر امیر کام یہ نہیں کر۔ میں جماعت کے لوگوں کو یہ کہوں۔ کہ تم زراعت کرو۔ تجارت کرو۔ یا تعلیم حاصل کرو۔ لیکن جماعت کے مستقبل کو مضبوط بنانے کے لئے میں وقتاً فوقتاً ایسی تقریبات کرتا رہتا ہوں۔ امیر کا بھی یہ کام ہے۔ کہ وہ محض امیر نہ کہلائے۔ بلکہ وہ ہر وقت یہ سوچتا رہے۔ کہ جماعت کی اقتصادی معاشی دینی۔ تمدنی۔ تعلیمی اور اخلاقی حالت کو کس طرح ترقی دی جا سکتی ہے۔ اس میں

### خدمت خلق کی عادت

کو کس طرح بڑھایا جا سکتا ہے۔ امیر کی مثال گویا ایک چوراہے کی سی ہے۔ جس سے دوسری سڑکیں بھٹتی ہیں۔ جس طرح ایک چوراہے سے مختلف رستے علیحدہ ہوتے ہیں۔ اور اس سے لوگ مختلف رستوں میں بٹ جاتے ہیں۔ اسی طرح ہر جماعت کے امیر کو بھی چاہیے۔ کہ وہ جماعت کے بعض لوگوں کو نوکریوں کی طرف لے جائے۔ بعض کو تجارت پر لکھائے۔ بعض کو صنعت و حرفت کی طرف متوجہ کرے۔ بعض کو تعلیم حاصل کرنے پر زور دے۔ اور مجموعی طور پر جماعت میں خدمت خلق کی عادت پیدا کرے۔ گویا امیر صرف چوراہے ہی نہیں۔ بلکہ وہ دس راہیہ۔ بیس راہیہ۔ سیاس راہیہ یا سو راہیہ ہو۔ وہ جماعت کے دستوں کو سینکڑوں طرف پھرتا رہے امیر کی حیثیت ایک جرنیل کی سی ہے۔ اور جرنیل کا صرف یہ کام نہیں ہوتا۔ کہ دیکھے کہ سپاہی کس طرح چلتا ہے۔ بلکہ وہ سپاہی کو مناسب طریق پر چلاتا ہے۔ اسی طرح امیر کا بھی یہ کام ہے۔ کہ وہ اپنی جماعت کے لوگوں کو مناسب اور مفید کاموں پر لگائے۔ بعض کو نوکریوں پر لگادے۔ بعض کو تجارت میں لگادے۔ بعض کو صنعت و حرفت میں لگادے۔ غرض وہ جماعت کی اس طور پر تنظیم کرے۔ کہ نہ صرف موجودہ جماعت کی مالی حالت سوگنا ترقی کر جائے۔ بلکہ اس کا تعداد بھی سوگنا بڑھ جائے تا آئندہ آنے والا سال انہیں ایک مضبوط ستون کی طرح بنا دے۔ پچھلے دنوں مجھے یہ پتہ لگا تھا۔ کہ لاہور کی جماعت کا چندہ ۹۶ ہزار روپے سالانہ ہے۔ مگر کراچی کا چندہ ایک لاکھ روپے لیکن اب مجھے پتہ چلا کہ کچھ لوہے۔ اور کراچی کی جماعت کا چندہ کچھ اوپر ہے۔ اور کراچی کی جماعت کا چندہ ڈیڑھ لاکھ روپے سالانہ تک پہنچ چکا ہے۔

اس سے تم اندازہ لگھا سکتے ہو۔ کہ اللہ تعالیٰ کس طرح کوشش کرنے والوں کی مدد کرتا ہے۔ میں تم جماعت کی اخلاقی۔ تمدنی اور مالی حالت کو زیادہ سے زیادہ مضبوط کرنے کی کوشش کرو۔ ہماری جماعت کی توجہ تجارت کی طرف بہت کم ہے

حالانکہ یہی ایک چیز ہے۔ جو کسی جماعت یا قوم کو پھیلنے میں مدد دیتی ہے۔ ہمارے کچھ آدمی جو باہر ہیں۔ وہ ناچ رہے ہیں۔ اس وقت انگریزوں میں ڈیڑھ سو کے قریب ایسے لوگ ہیں۔ جو پھیری وغیرہ کام کام کرتے ہیں۔ ملازمہ ملگ نہیں جا سکتا۔ لیکن تجارت میں پھیلنے اور ایک جگہ سے دوسری جگہ جانے کی کئی کئی تہا جگہ ہے۔ تاجر کا یہ ہے۔ اگر لوگ اسے دکھ دیں۔ تو وہ اپنا بیگ اٹھا تا ہے۔ اور کہتا ہے اچھا ہم آگے چلے جاتے ہیں۔ نوکر یہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ اسی کی نوکری جاتی ہے۔ اسی طرح زمیندار لوگ بھی ایسا نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کی زمین پیچھے بڑی ہوئی ہوتی ہے۔ لیکن تاجر اور پیشہ ور لوگ آزاد ہوتے ہیں وہ جہاں چاہیں اور جس وقت چاہیں جا سکتے ہیں۔ دنیا میں جہاں جہاں بھی چھوٹے پیشوں اور تجارتوں کو برا نہیں سمجھا جاتا۔ وہاں انہیں بہت زیادہ اہمیت حاصل ہوتی ہے۔ دیکھو چند دن ہوتے۔ فرانس میں عام انتخابات ہوتے ہیں۔ ان میں چھوٹے تاجروں کی جماعت میں کامیاب رہی ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ تاجر کسی کا دباؤ نہیں بناتا۔ بس جماعت میں

### تجارت کی تحریک کرنی چاہیے

چاہے وہ تجارت کتنی ہی چھوٹی کیوں نہ ہو۔ یورپ میں تو بڑے بڑے تعلیم یافتہ لوگ پھیری کا کام کر لیتے ہیں۔ اور پیرا آہستہ آہستہ اس سے ترقی کر لیتے ہیں۔ لیکن ہمارے ملک میں ہر کوئی یہی کہتا ہے۔ کہ وہ تقاعد پر جا جائے۔ ہمارے ایک دوست تھے۔ جو لہور میں ڈپٹی سیکرٹری پولیس ہو کر فوت ہوئے ہیں۔ وہ ڈپٹی ایمر سے تھے۔ لہذا انہوں نے اسی سے لے کر کوشش کی۔ اور جب انہیں اس میں کامیابی کی امید ہوئی۔ تو وہ اپنی والدہ کے پاس گئے۔ اور اسے کہا کہ اگر آپ اجازت دیں تو میں اسی سے ہی بوجاؤں۔ والدہ نے کہا۔ نہ بیٹا۔ جب سے تم نے ہوش سنبھالا ہے۔ میری یہ خواہش رہی ہے۔ کہ تم تقاعد پر بوجاؤ۔ وہ بھی بڑے سعید تھے انہوں نے پولیس میں دن رات کام کیا۔ اور تقاعد پر آئے۔ وہ مالی لحاظ سے اکثر بڑی تکلیف میں رہتے تھے اور جب کسی وہ اس کی شکایت کرتے۔ میں انہیں یہی کہتا کہ آپ اپنے شوق کی وجہ سے پولیس میں ملازم ہوئے تھے۔ اب ان تکلیف کو برداشت کریں۔ آخر میں خدا تعالیٰ نے فضل کیا۔ اور وہ ڈی۔ ایس پی ہو گئے۔ وہ لاہور کے ضلع ہی ہے

رہتا کرتے ہوئے تھے۔ رہتا کرتے ہوئے وقت وہ تصویریں مقرر تھے۔

غرض خدا تعالیٰ نے دنیا میں مختلف قسم کے پیشے

بنائے ہیں۔ جن میں سے ایک ملازمت بھی ہے۔ لیکن ملازمت میں ترقیات بہت محدود ہوتی ہیں۔ دوسرے پیشوں میں ترقی کی بہت زیادہ گنجائش ہے۔ مثلاً تجارت ہے۔ اسے چھوٹے پیمانے سے بھی شروع کیا جائے۔ تب ہی اس میں ترقی کے بہت زیادہ امکانات ہوتے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ شروع شروع میں تکلیف ہوتی ہے۔ لیکن آخر ایک وقت آتا ہے۔ جب تجارت بڑھ جاتی ہے۔ اور تکلیف کی بجائے گنجائش اور فوائد میسر آ جاتی ہے۔ پس جماعت کے دستوں کو صرف

### نوکریوں کے پیچھے

انہیں بڑھانا چاہیے۔ بلکہ تجارت کی طرف بھی توجہ کرنی چاہیے۔ ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ کو چھوٹی چھوٹی تجارتوں سے گھرانے نہیں چاہیے۔ کیونکہ ان چھوٹی چھوٹی تجارتوں سے ہی ترقی کر کے ان بڑی تجارتوں کا مالک بن جاتا ہے۔ لہذا تعلیم یافتہ کو لے۔ اس نے شروع شروع میں سائیکل مرمت کرنے کی معمولی سی دکان کھولی تھی۔ پھر اس سے ترقی کی۔ اور بعد میں ”ڈریس“ کار نکالی۔ اور ایک وقت ایسا آیا۔ کہ اس کی مالی حالت اتنی مضبوط ہو گئی۔ کہ پچھلے جنگ عظیم میں اس نے حکومت کو

### دو لاکھ پونڈ

بطور امداد دیئے۔ حالانکہ شروع شروع میں اس نے سائیکل مرمت کرنے کی ایک معمولی سی دکان کھولی تھی۔ غرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے

### تجارت میں بہت برکت ہے

اس لئے دستوں کو زیادہ سے زیادہ اس کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ اور اپنی اولاد کی اس رنگ میں تربیت کرنی چاہیے۔ کہ وہ کبھی چھوٹے سے چھوٹے پیشے کو بھی

### تجارت کی نظر

سے نہ دیکھے۔ اور یاد رکھیں۔ کہ یہ چھوٹے چھوٹے پیشے ہی انسان کو بڑی بڑی تجارتوں کی عقل سکھاتے ہیں۔ مثلاً ایک آدمی سائیکلوں اور موٹروں کی مرمت کا کام کرے۔ تو کچھ عرصہ بعد وہ سائیکل اور موٹر میں رکھنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اسے پتہ ہوتا ہے۔ کہ ہر ایک پرزہ کی کیا قیمت ہے۔ اور اسے کس طرح سنبھال کر رکھا جا سکتا ہے۔ اور پھر آہستہ آہستہ ترقی کر جاتا ہے۔



قادیان کا قدیمی شہور تحفہ

سرمہ نور رخصت

جس کی تعریف کی ضرورت نہیں رہی

جملہ امراض چشم کیلئے اکیسرا تمنا بوجھ

قیمت فی ڈبلہ ڈیڑھ روپیہ

اکیسرا تمنا

مکمل کوریس سولہ روپے

فی ڈبلہ ڈیڑھ روپیہ

شفا خانہ رفیق رحمت

ٹرینک بازار اسیانکوٹ

السیٹن پرفیومری کمپنی

عطر سنیتھ ہیر آئل ہیر ٹائل

دیوہ کے

ہر دوکاندار سے خریدیے

# مقصد زندگی

## احکام ربانی

اسٹی صفحہ کار سالہ

مفت کارڈ اپنے پر

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

موتی سرمہ

خارش، لگنے، جالا، جھولا، پٹیال

دھند، عنبار، پلکیں گرنے کیلئے اکیسرا

قیمت فی شبلی ایک روپیہ (علیہ)

نور کیمیکل فارمیسی ۳۳ خیال سنگھ نیشن

مال روڈ لاہور

صنعت ڈیرہ غازی خان سے زر خیر اراضی

کے مربع جات معمولی قیمت پر حاصل کریں

تفصیل کیلئے اپنے پتہ کا لفافہ ضرور بھیجیں

پوسٹ بکس ۲۹۲ لاہور

طاقت کے لئے اعلیٰ دوائی

# نشاطی

قیمت پانچ روپے ۱۳

مخدوم اینڈ کمپنی سیالی (پاکستان)

درخشاں سقفا سے دعا

(۱) غزیزہ ششما د لطیف نے اس سال بڑے کامیابی سے اس کی

نمائندہ کامیابی کیلئے درخواست دعا ہے (۲) عاجز اور چھوٹے بچے بہت پریشان ہیں۔ ہر دوکاندار سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے ماتحت انہیں شفا سے کام عطا فرمائے۔ آمین۔

میر عبدالعزیز ڈسپنسر ماہرہ

# وصایا

دھابا منڈوی سے قبل اسٹے مشین کی جاتی ہیں تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔

نمبر ۲۵۸/۱۱ میں زینب بی بی بیوہ

محمد اسماعیل قوم داچوت پیشہ خانہ داری عمر

۵ سال تقریباً پیدا ہونے والی تھی احمدی ساکن ۶۹

گھٹ پور ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صوبہ

سری پاکستان۔ بقایا ہوش دھوس بلا جبرو

اگر آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ ۶ کنال اراضی جو کہ میرے نام خارجی

منتقل الاٹمنٹ ہو چکی ہے۔ موجودہ وقت

میں الاٹ شدہ اراضی کے تقریباً چالیس پے

سالانہ آمد ہوتی ہے۔ اس کا پے حصہ تین صد

انجن احمدی بروہہ وصیت کرتی ہوں۔ علاوہ اس

میرے کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرے سرسے پر

اگر کوئی اس کے علاوہ جائیداد ثابت ہو۔ اس

پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ حقوق ملکیت

حاصل ہونے کے بعد تین صد انجن احمدی پاکستان

مذکورہ چھ کنال اراضی کا حصہ کر دوں گی۔

الاٹمنٹ۔ نشان الٹوگٹا زینب بی بی

گواہ تھو۔ رحمت انڈیا می ۱۹۲۷ سال ۶۹

تھو۔ ضلع لائل پور

گواہ تھو۔ محمد شفیع پسر حاجی محمد عبداللہ مرحوم

ساکن چک ۶۹ تحصیل جڑانوالہ ضلع لائل پور

نمبر ۲۵۹/۱۱ میں محمد حسین ولد محمد علی

عبدالرزاق قوم جھٹ پیشہ ملازمت عمر ۳۰

سال پیدائشی احمدی ساکن محمد آباد ڈاک خانہ

محمد آباد ضلع تقریباً دو سو مربع زمین پاکستان

بقایا ہوش پنجاب۔ بقایا ہوش و

حواس بلا جبر و داکہ آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب

ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس

دقت کوئی نہیں ہے۔ میرا گواہ ماہوار

پنشن پر ہے۔ پنشن ۸۰/۷ روپے ماہوار

ہے۔ میں اس کے پے حصہ کی وصیت تین

صد انجن احمدی پاکستان بروہہ کرتا ہوں

اگر میری وفات کے وقت کوئی جائیداد ثابت

ہو۔ تو اس کے پے حصہ کی مالک صد انجن

احمدی پاکستان ہوگی۔

الغیب۔ ڈاکٹر بیرون پنشن گواہ شدہ غلام

محمد ابرار ولد ضلع جھنگ گواہ شدہ۔ علی لطیف

ٹھیکیدار بھٹ بروہہ ضلع جھنگ۔

نمبر ۲۵۹/۱۱ میں غلام قادر بی بی

ولد ڈاکٹر غلام مصطفی قوم جھٹ (جھٹ)

پیشہ طب علم عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی ساکن

بروہہ حال جو حال بدنگ لہ ہوں۔ ڈاک خانہ

بروہہ ضلع جھنگ صوبہ پنجاب۔ بقایا ہوش و

حواس بلا جبر و داکہ آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء

وصیت کرتا ہوں۔ میرے والد صاحب بھٹ

خاندانہ ہیں۔ میری منقولہ و غیر منقولہ جائیداد

کوئی نہیں ہے۔ فی الحال مجھے والد صاحب کی

طرف سے دس روپے ماہوار حقیقہ خرچ

ملا ہے۔ میں تازیت اپنی اس آمد کے پے

حصہ کو داخل خزانہ صد انجن احمدی پاکستان

بروہہ کرتا رہوں گا۔ کئی پیشی آمد کی اطلاع دفتر

وصیت کو تحریر کرتا ہوں گا۔ میرے سرسے

کے بعد جو میرا ترک ثابت ہو۔ اس کے بھی

پے حصہ کی وصیت تین صد انجن احمدی

پاکستان بروہہ کرتا ہوں۔ رہنا تقبل منا

انک انتہا السمعین العلیم۔

الغیب۔ غلام قادر منقلم جماعت

فٹ ایر بی فارمیں۔

گواہ لا شہد۔ محمد ابرار اسیم انسپٹر

دفتر وصیت۔

گواہ لا شہد۔ سید احمد شاہ

بقلم خودہ کوٹلی گل محمد۔ ضلع

سیالکوٹ۔

نمبر ۲۵۸/۱۱ میں زینب بی بی بیوہ

محمد اسماعیل قوم داچوت پیشہ خانہ داری عمر

۵ سال تقریباً پیدا ہونے والی تھی احمدی ساکن ۶۹

گھٹ پور ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صوبہ

سری پاکستان۔ بقایا ہوش دھوس بلا جبر و

اگر آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ ۶ کنال اراضی جو کہ میرے نام خارجی

منتقل الاٹمنٹ ہو چکی ہے۔ موجودہ وقت

میں الاٹ شدہ اراضی کے تقریباً چالیس پے

سالانہ آمد ہوتی ہے۔ اس کا پے حصہ تین صد

انجن احمدی بروہہ وصیت کرتی ہوں۔ علاوہ اس

میرے کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرے سرسے پر

اگر کوئی اس کے علاوہ جائیداد ثابت ہو۔ اس

پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ حقوق ملکیت

حاصل ہونے کے بعد تین صد انجن احمدی پاکستان

مذکورہ چھ کنال اراضی کا حصہ کر دوں گی۔

الاٹمنٹ۔ نشان الٹوگٹا زینب بی بی

گواہ تھو۔ رحمت انڈیا می ۱۹۲۷ سال ۶۹

تھو۔ ضلع لائل پور

گواہ تھو۔ محمد شفیع پسر حاجی محمد عبداللہ مرحوم

ساکن چک ۶۹ تحصیل جڑانوالہ ضلع لائل پور

نمبر ۲۵۹/۱۱ میں محمد حسین ولد محمد علی

عبدالرزاق قوم جھٹ پیشہ ملازمت عمر ۳۰

سال پیدائشی احمدی ساکن محمد آباد ڈاک خانہ

محمد آباد ضلع تقریباً دو سو مربع زمین پاکستان

بقایا ہوش دھوس بلا جبر و داکہ آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء

وصیت کرتا ہوں۔ میرے والد صاحب بھٹ

خاندانہ ہیں۔ میری منقولہ و غیر منقولہ جائیداد

کوئی نہیں ہے۔ فی الحال مجھے والد صاحب کی

طرف سے دس روپے ماہوار حقیقہ خرچ

ملا ہے۔ میں تازیت اپنی اس آمد کے پے

حصہ کو داخل خزانہ صد انجن احمدی پاکستان

بروہہ کرتا رہوں گا۔ کئی پیشی آمد کی اطلاع دفتر

وصیت کو تحریر کرتا ہوں گا۔ میرے سرسے

کے بعد جو میرا ترک ثابت ہو۔ اس کے بھی

پے حصہ کی وصیت تین صد انجن احمدی

پاکستان بروہہ کرتا ہوں۔ رہنا تقبل منا

انک انتہا السمعین العلیم۔

الغیب۔ غلام قادر منقلم جماعت

فٹ ایر بی فارمیں۔

گواہ لا شہد۔ محمد ابرار اسیم انسپٹر

دفتر وصیت۔

گواہ لا شہد۔ سید احمد شاہ

بقلم خودہ کوٹلی گل محمد۔ ضلع

سیالکوٹ۔

نمبر ۲۵۸/۱۱ میں زینب بی بی بیوہ

محمد اسماعیل قوم داچوت پیشہ خانہ داری عمر

۵ سال تقریباً پیدا ہونے والی تھی احمدی ساکن ۶۹

گھٹ پور ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صوبہ

سری پاکستان۔ بقایا ہوش دھوس بلا جبر و

اگر آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ ۶ کنال اراضی جو کہ میرے نام خارجی

منتقل الاٹمنٹ ہو چکی ہے۔ موجودہ وقت

میں الاٹ شدہ اراضی کے تقریباً چالیس پے

سالانہ آمد ہوتی ہے۔ اس کا پے حصہ تین صد

انجن احمدی بروہہ وصیت کرتی ہوں۔ علاوہ اس

میرے کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرے سرسے پر

اگر کوئی اس کے علاوہ جائیداد ثابت ہو۔ اس

پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ حقوق ملکیت

حاصل ہونے کے بعد تین صد انجن احمدی پاکستان

مذکورہ چھ کنال اراضی کا حصہ کر دوں گی۔

الاٹمنٹ۔ نشان الٹوگٹا زینب بی بی

گواہ تھو۔ رحمت انڈیا می ۱۹۲۷ سال ۶۹

تھو۔ ضلع لائل پور

گواہ تھو۔ محمد شفیع پسر حاجی محمد عبداللہ مرحوم

ساکن چک ۶۹ تحصیل جڑانوالہ ضلع لائل پور

نمبر ۲۵۹/۱۱ میں محمد حسین ولد محمد علی

عبدالرزاق قوم جھٹ پیشہ ملازمت عمر ۳۰

سال پیدائشی احمدی ساکن محمد آباد ڈاک خانہ

محمد آباد ضلع تقریباً دو سو مربع زمین پاکستان

بقایا ہوش دھوس بلا جبر و داکہ آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء

وصیت کرتا ہوں۔ میرے والد صاحب بھٹ

خاندانہ ہیں۔ میری منقولہ و غیر منقولہ جائیداد

کوئی نہیں ہے۔ فی الحال مجھے والد صاحب کی

طرف سے دس روپے ماہوار حقیقہ خرچ

ملا ہے۔ میں تازیت اپنی اس آمد کے پے

حصہ کو داخل خزانہ صد انجن احمدی پاکستان

بروہہ کرتا رہوں گا۔ کئی پیشی آمد کی اطلاع دفتر

وصیت کو تحریر کرتا ہوں گا۔ میرے سرسے

کے بعد جو میرا ترک ثابت ہو۔ اس کے بھی

پے حصہ کی وصیت تین صد انجن احمدی

پاکستان بروہہ کرتا ہوں۔ رہنا تقبل منا

انک انتہا السمعین العلیم۔

الغیب۔ غلام قادر منقلم جماعت

فٹ ایر بی فارمیں۔

گواہ لا شہد۔ محمد ابرار اسیم انسپٹر

دفتر وصیت۔

گواہ لا شہد۔ سید احمد شاہ

بقلم خودہ کوٹلی گل محمد۔ ضلع

سیالکوٹ۔

نمبر ۲۵۸/۱۱ میں زینب بی بی بیوہ

محمد اسماعیل قوم داچوت پیشہ خانہ داری عمر

۵ سال تقریباً پیدا ہونے والی تھی احمدی ساکن ۶۹

گھٹ پور ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صوبہ

سری پاکستان۔ بقایا ہوش دھوس بلا جبر و

اگر آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ ۶ کنال اراضی جو کہ میرے نام خارجی

منتقل الاٹمنٹ ہو چکی ہے۔ موجودہ وقت

میں الاٹ شدہ اراضی کے تقریباً چالیس پے

سالانہ آمد ہوتی ہے۔ اس کا پے حصہ تین صد

انجن احمدی بروہہ وصیت کرتی ہوں۔ علاوہ اس

میرے کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرے سرسے پر

اگر کوئی اس کے علاوہ جائیداد ثابت ہو۔ اس

پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ حقوق ملکیت

حاصل ہونے کے بعد تین صد انجن احمدی پاکستان

مذکورہ چھ کنال اراضی کا حصہ کر دوں گی۔

الاٹمنٹ۔ نشان الٹوگٹا زینب بی بی

گواہ تھو۔ رحمت انڈیا می ۱۹۲۷ سال ۶۹

تھو۔ ضلع لائل پور

گواہ تھو۔ محمد شفیع پسر حاجی محمد عبداللہ مرحوم

ساکن چک ۶۹ تحصیل جڑانوالہ ضلع لائل پور

نمبر ۲۵۹/۱۱ میں محمد حسین ولد محمد علی

عبدالرزاق قوم جھٹ پیشہ ملازمت عمر ۳۰

سال پیدائشی احمدی ساکن محمد آباد ڈاک خانہ

محمد آباد ضلع تقریباً دو سو مربع زمین پاکستان

بقایا ہوش دھوس بلا جبر و داکہ آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء

وصیت کرتا ہوں۔ میرے والد صاحب بھٹ

خاندانہ ہیں۔ میری منقولہ و غیر منقولہ جائیداد

کوئی نہیں ہے۔ فی الحال مجھے والد صاحب کی

طرف سے دس روپے ماہوار حقیقہ خرچ

ملا ہے۔ میں تازیت اپنی اس آمد کے پے

حصہ کو داخل خزانہ صد انجن احمدی پاکستان

بروہہ کرتا رہوں گا۔ کئی پیشی آمد کی اطلاع دفتر

وصیت کو تحریر کرتا ہوں گا۔ میرے سرسے

کے بعد جو میرا ترک ثابت ہو۔ اس کے بھی

پے حصہ کی وصیت تین صد انجن احمدی

پاکستان بروہہ کرتا ہوں۔ رہنا تقبل منا

انک انتہا السمعین العلیم۔

الغیب۔ غلام قادر منقلم جماعت

فٹ ایر بی فارمیں۔

گواہ لا شہد۔ محمد ابرار اسیم انسپٹر

دفتر وصیت۔

گواہ لا شہد۔ سید احمد شاہ

بقلم خودہ کوٹلی گل محمد۔ ضلع

سیالکوٹ۔

نمبر ۲۵۸/۱۱ میں زینب بی بی بیوہ

محمد اسماعیل قوم داچوت پیشہ خانہ داری عمر

۵ سال تقریباً پیدا ہونے والی تھی احمدی ساکن ۶۹

گھٹ پور ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صوبہ

سری پاکستان۔ بقایا ہوش دھوس بلا جبر و

اگر آج تاریخ ۱۲/۱۱/۵۷ء حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ ۶ کنال اراضی جو کہ میرے نام خارجی

منتقل الاٹمنٹ ہو چکی ہے۔ موجودہ وقت

